ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.399.03, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ КОСТА ЛЕВАНОВИЧА ХЕТАГУРОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело №		
решение диссертационного совета от 31 октября 20)22 года	№ 15

О присуждении Калиматовой Лейле Багаудиновне, гражданке РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды», по специальности 5.2.1. — Экономическая теория принята к защите 26 августа 2022 г., протокол № 9 диссертационным советом 24.2.399.03, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46, приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о создании совета № 759/нк от 28 июня 2022 года.

Соискатель Калиматова Лейла Багаудиновна, 09.10.1991 года рождения. В 2013 году соискатель окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» по специальности «Национальная экономика». В 2016 году освоила программу подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре по специальности

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования.

В настоящее время работает ассистентом кафедры «Экономика» федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Ингушский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Вазагов Виктор Мисостович, профессор кафедры экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова».

Официальные оппоненты:

Харламов Андрей Викторович – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»;

Козлов Андрей Николаевич – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Политической экономии и экономической политики» ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»;

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», в своем

положительном отзыве, подписанном Кузнецовым Николаем Геннадьевичем доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой «Экономическая теория», утвержденном проректором по научной работе и инновациям, доктором экономических наук, профессором Вовченко Натальей теоретическая Геннадьевной, указала, что значимость диссертации заключается в исследовании концептуальных основ трансформации экономического поведения фирмы в условиях современной социальноэкономической реальности, характеризующейся турбулентностью, наличием множества рестрикций и неоднородностей, продуцирующей риски и неопределенность. В рамках научно-методических разработок соискателя рекомендаций особую значимость для науки и практики имеет авторское определение превентивного поведения фирмы, представляющее собой целенаправленное дискретное управление пред-и кризисными ситуациями, связанное с их возможно ранним выявлением, локализацией и разработкой механизмов и инструментов по их предупреждению (дальнейшему развитию) с целью обеспечения устойчивого развития и позиционирования на товарных рынках. Результаты, полученные соискателем в процессе исследования, могут быть использованы при разработке и реализации инвестиционной и финансовой политик на различных предприятиях. Методические и теоретические результаты, полученные в работе, можно рекомендовать использовать высшими учебными заведениями в преподавании некоторых дисциплин экономической направленности. Основные положения результаты исследования докладывались и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях в таких городах, как Москва, Брянск, Краснодар. По проблематике диссертации автором опубликовано 10 работ, написанных преимущественно без соавторства, общим объемом 5,83 п.л. (в т.ч. авторских - 5,19 пл.). Шесть из них опубликованы в научных журналах, внесенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Автореферат и публикации автора в

достаточно полной мере отражают основное содержание работы, научную новизну и практическую значимость диссертации.

что проведенное Калиматовой Л.Б. заключении отмечено, диссертационное исследование на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды» выполнено в рамках специальности 5.2.1. - Экономическая теория и соответствует пунктам 8. Микроэкономическая теория. Теория фирмы. Теория потребительского поведения и спроса. Теория отраслевых рынков. Теория промышленной организации. Теории предпринимательства. 13. Институциональные исследования экономической 15. В науке. Эволюционные, поведенческие И экспериментальные подходы экономической науке, является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно-обоснованные разработки, имеющие существенное значение для развития теории фирмы. Калиматовой Лейлы Багаудиновны на тему «Трансформация экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды» является самостоятельным завершенным исследованием, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. - Экономическая теория.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, общим объемом 5,83 п.л. (в т.ч. авторских – 5,15 п.л.), из них 6 статей (3,84 авт. п.л.) в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В авторских публикациях по теме диссертации исследованы теоретические представления о природе неопределенности хозяйственной среды; раскрыты подходы к определению к управлению кризисными

ситуациями на предприятиях, причины возникновения кризисных ситуаций фирмы на основе диагностики внутренней и внешней среды; рассмотрена реализация превентивного поведения фирмы посредством оценки рисков и их минимизации с целью обеспечения устойчивого состояния фирмы; проанализированы сущность и содержание превентивного антикризисного управления фирмой.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные научные работы соискателя из опубликованных в рецензируемых научных изданиях: Калиматова Л.Б., Быстров А.В., Пименов В.В. Инструментарий обеспечения устойчивого развития высокотехнологичных предприятий в условиях современных вызовов и угроз // Научные исследования и разработки. Экономика фирмы. 2015. Т. 4. № 4. С. 4-13. – 0,56 п.л.; Калиматова Л.Б. Управление кризисными ситуациями на предприятии: стратегический подход // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2016. № 1 (68). С. 32-38. – 0,83 п.л.; Калиматова Л.Б. Генезис кризисных ситуаций в производственных системах на современном экономическом этапе // Экономика и предпринимательство. 2017. № 9-3 (86). С. 556-558. – 0,52 п.л.; Калиматова Л.Б. Основные положения теории возникновения кризисных ситуаций на высокотехнологичных предприятиях // Экономические и гуманитарные науки. 2021. № 12 (359). С. 96-102. – 0,75 п.л.; Калиматова Л.Б. Концептуальные основы природы неопределённости хозяйственной среды фирмы // Научный вестник: финансы, банки, инвестиции», 2022, №1. С. 112-118 - 0,75 п.л.; Калиматова Л.Б. Основные направления развития теории фирмы // Экономические и гуманитарные науки. 2022. №5. С. 122-128.- 0,81 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные) от: д.э.н., профессора, профессора кафедры экономики и бизнеса НОЧУ ВО «Московский экономический институт» Боробова

В.Н., по мнению которого, в автореферате следовало бы уделить больше внимания исследованию характеристик и атрибутов внешних условий хозяйствования на предмет неопределенности; д.э.н., профессора, зав. кафедрой экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» Бессоновой Е.А., в качестве замечания отметившей, что необходимо было более подробно раскрыть проблемы, которые мешают реализации трансформационной политики фирм в условиях превентивного поведения; д.э.н., профессора РАН, члена-корреспондента РАН, заместителя директора ФГБУН Институт экономики УрО РАН, региональной промышленной политики и руководителя отдела экономической безопасности ФГБУН Институт экономики Уро РАН, Акбердиной В.В., по мнению которой, автором отмечено, что для оценки состояний фирмы в результате наступления форс – мажорных ситуаций может быть использован метод распознавания образов. Однако, следовало бы раскрыть какие классы состояний фирмы могут быть определены; д.э.н., профессора, зав. кафедрой Экономики предприятий Уральского государственного экономического университета Головиной А.Н., в качестве замечания отметившей, что в автореферате необходимо было раскрыть показатели, которые следует принимать в качестве гибких детерминант в рамках предложенной оценки гибкости фирмы; к.э.н., доцента, зав. кафедрой «Политическая экономия» ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Аскерова Н.С., по мнению которого, автореферате инструментов купирования помимо представленных в неблагоприятных последствий форс – мажорных ситуаций, желательно было бы рассмотреть и инструменты минимизации последствий форс – мажора после факта его наступления; д.э.н., доцента, зав. кафедрой туризма и индустрии гостеприимства Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» Кулаговской Т.А., в качестве замечания отметившей, что следовало бы более подробно представить процесс гибкости фирмы в рамках превентивного поведения;

к.э.н., доцента, доцента кафедры «Экономическая теория и государственное управление» ФГБОУ ВО «Грозненский государственный нефтяной технический университет имени акад. М.Д. Миллионщикова» Магомадовой Т.Л. по мнению которой следовало раскрыть критерии оценки гибкости.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их научной квалификации, авторитетом в научном сообществе, способностью определить научную и практическую ценность данной диссертации, а также наличием у них ряда значимых научных публикаций в области теоретико-экономического исследования, соответствующей профилю защищаемой работы, тем, что они дали письменное согласие выступить в качестве официальных оппонентов и ведущей организации, а также полностью соответствуют требованиям пп. 22, 24 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция трансформации экономического поведения фирмы в условиях высокой неопределенности хозяйственной среды эпохи метамодерна как превентивного, что предполагает формирование особой системы информации и знаний для отслеживания, анализа и прогнозирования возможных внешних изменений в кризисных и форммажорных ситуациях, и перманентное совершенствование механизма внутрифирменной саморегуляции в контексте метамодерновых детерминант (капитализация, репутация, гибкость и коммуникативный потенциал) для обеспечения стратегической устойчивости как целевого воспроизводственного механизмы ee функционирования посредством управления доходностью, ликвидностью и риском;

предложена оригинальная гипотеза исследования, заключающаяся в том, что превентивное поведение фирмы при высокорисковом ландшафте хозяйственных решений метамодерна направлено на прогнозирование,

предупреждение, предотвращение и сглаживание пред- и кризисных ситуаций на основе принципов наблюдаемости, прогнозирования и управляемости посредством использования в каждый данный момент времени оптимальных в соответствии с возникающими внешними условиями и механизмом внутрифирменной саморегуляции экономических и неэкономических инструментов;

доказана перспективность использования экономико-математической модели превентивного поведения фирмы, которая строится на решении двойственной задачи эффективности, где критерием оптимизации выступает стратегическая устойчивость, а параметрами минимизации — внутренние и внешние неблагоприятные факторы, что позволило сформировать систему исследования проблемных ситуаций с позиции реагирования и недопущения их трансформации в кризисные;

введена измененная трактовка «превентивного поведения фирмы», как системы реактивных и проактивных действий хозяйствующего субъекта с целью предотвращения, прогнозирования и ранней оценки угроз, рисков и возможностей, ориентированных обеспечение на стратегической устойчивости посредством возможного проектирования будущей внешней хозяйственной среды за счет гибкости финансово-организационной архитектуры И использования соответствующего аналитического инструментария.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о рациональности хозяйственных решений в условиях существования эффектов неопределенности хозяйственной среды, позволяющие признать операционализацию неопределенности многомерной конструкцией: неопределенность состояния, неопределенность влияния и неопределенность реакции, что требует перманентного совершенствования механизма внутрифирменной саморегуляции с использованием не только финансовых

аналитических инструментов при принятии решений, но и маркеров, демонстрирующих обеспечение стратегической устойчивости;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе общенаучных методов (методы исторического и логического анализа, обобщение, научная абстракция, метод синтеза и анализа), а также специальных приемов экономического анализа (экономико-математическое моделирование, табличный, графический методы, методы группировок и статистического анализа, графической и табличной интерпретации), совокупность которых обеспечило получение значимых результатов исследования, обладающих новизной, теоретической и прикладной ценностью;

изложены положения, обосновывающие стратегическую устойчивость, как целевой ориентир воспроизводственного механизма ее функционирования в условиях динамической неопределенности метамодерна, что предполагает долгосрочное удержание постоянно генерируемого потока стоимости за счет управления доходностью (использование высоколиквидных конкурентных активов), управления ликвидностью (движение активов во времени и пространстве) и управления риском (снижение вероятности возникновения неблагоприятного результата и минимизации возможных потерь от внешних угроз и воздействий), что становится ее важнейшим конкурентным преимуществом;

раскрыты основные концептуальные подходы к исследованию проблемной ситуации как объекта превентивного поведения фирмы, когда наряду с анализом финансово-хозяйственной деятельности фирмы необходим стратегический анализ, учитывающий эффективность ее функционирования с точки зрения заинтересованных лиц и влияния внешних детерминант, что позволяет признать гибкость имманентным параметром ее функционирования и осуществлять циклический процесс непрерывной оценки хозяйственной деятельности для реализации адаптационных программ;

существующие исследованию риска изучены подходы К условиях неопределенности экономическом поведении фирмы В хозяйственной среды, позволившие обосновать, что для обеспечения стратегической устойчивости необходимо установление приемлемого уровня риска согласно принципу гормезиса как специфической формы естественного организационного обучения;

проведена модернизация подходов к исследованию форс — мажорных ситуаций, для которых характерно состояние неизбежности, частичной или полной неопределенности и неоднозначности экономического исхода, с использованием для прогнозирования последствий метода распознавания образов и инструментов купирования неблагоприятных последствий: методы, применяемые до наступления предполагаемых событий; методы, направленные на стабилизацию состояния фирмы после наступления форс — мажора.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены: предложенная оценка гибкости в комплексную диагностику финансово-хозяйственного состояния ООО «Сад-Гигант Ингушетия» (справка о внедрении результатов диссертационного исследования);

научные положения в учебный процесс Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова при преподавании учебных курсов «Экономическая теория», «Теория фирмы», «Микроэкономика», «Институциональная экономика», «Управление рисками», а также в систему подготовки и переподготовки научных и научнопедагогических кадров (справка о внедрении результатов диссертационного исследования);

определены перспективы практического использования предложенного механизма управления доходностью, управления ликвидностью и управления риском, применяемые при разработке и реализации инвестиционной и

финансовой политик предприятия (справка о внедрении результатов диссертационного исследования);

создана система практических, научно-методических рекомендаций по использованию механизмов минимизации неблагоприятных последствий наступления форс — мажорных ситуаций в рамках превентивного поведения фирмы на основе использования метода распознавания образов;

представлены методические рекомендации по обеспечению гибкости фирмы в контексте превентивного поведения, как одного из важных факторов ее устойчивого развития, отражающей возможности фирмы к маневру с учетом текущих и последующих внешних и внутренних условий.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых положениях концепций и разработок российских и зарубежных ученых, базирующихся на системнофункциональном подходе к изучению процессов и механизмов трансформации фирмы в условиях изменения внешней среды ее хозяйствования;

идея базируется на системной парадигме современной экономической науки, теоретическом обосновании и практическом подтверждении научной позиции автора относительно трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды;

использованы официальные данные Федеральной службы государственной статистики (Росстата), а также авторские материалы, собранные на основе личных наблюдений, обобщений и расчетов, которые обеспечили достоверность результатов исследования и аргументированность теоретических выводов и практических рекомендаций;

установлено, что изложенные в диссертационной работе выводы и предложения представляют собой приращение научных знаний по проблематике трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности хозяйственной среды;

использованы современные методики сбора и обработки исходной статистической и аналитической информации и принципы их систематизации, которые обеспечили полную реализацию целей и задач диссертационного исследования.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном личном участии соискателя на всех этапах процесса диссертационного исследования, самостоятельном сборе и получении исходных данных, обработке и анализе статистических и фактических материалов;
- разработке теоретического, методического и практического инструментария, обеспечивающих результативность исследования;
- обосновании теоретической концепции и практических результатов, в совокупности представляющих собой решение важной проблемы, обладающей существенной научной новизной и способной внести значительный вклад в развитие теории фирмы;
- подготовке объема публикаций по тематике исследования, в том числе 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие пожелания: требует дополнительного осмысления колебательность и неопределенность среды относительно времени и пространства; требует дополнительного исследования распределение рисков в зависимости от условий их возникновения, границ и методов управления.

Соискатель Калиматова Л.Б. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и согласилась с высказанными пожеланиями, отметив, что они безусловно ценны и будут учтены в дальнейшей научной работе.

На заседании 31 октября 2022 года, протокол №15, диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, связанной с развитием теоретико-методологических и практических аспектов трансформации экономического поведения фирмы в условиях неопределенности

хозяйственной среды, присудить Калиматовой Лейле Багаудиновне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.2.1. — Экономическая теория, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель

диссертационного совета

24.2.399.03, д.э.н., профессор

Сугарова Ирина Валерьевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

24.2.399.03, к.э.н., доцент

A f

Олисаева Алиса Васильевна

31.10.2022